


Mi nem a pünkösd és mit ünneplünk igazából?
„Hamar múlik, mint a pünkösdi királyság” – tartja a régi magyar szólás. Arra 
mondják, ami rövid ideig tart. Az elnevezés a néphagyományban ehhez a májusi 
ünnephez köti, éppúgy, mint az ekkoriban nyíló pünkösdi szegfűt és rózsát (ami  
a népdal szerint „kihajlott az útra”). De mit is ünneplünk valójában Pünkösdkor?
Ha feltesszük ezt a kérdést a embereknek, legtöbben nem tudnak válaszolni. Te 
tudod a választ? Kérdezd csak meg a családtagjaidat, ismerőseidet! Néhányan 
sejtik, hogy Jézussal meg a kereszténységgel kapcsolatos, de hogy pontosan mi 
is… Nos, ezt szeretnénk elétek tárni a Bibliából és a mai keresztény gyakorlatból.

Pünkösd helye a naptárban és az ünnepek között
A pünkösd szó azt jelenti: „ötvenedik” (a görög pentekoszté szó fordítása), 
mégpedig a húsvét után következő ötvenedik nap. Mivel a húsvéthoz igazodik, 
ezért ahhoz hasonlóan ún. „mozgó vagy vándorló ünnep” (leghamarabb május 
10– én, legkésőbb június 13– án lehet pünkösdvasárnap.) Idén május 23– 24–re 
esik ez a kétnapos ünnep.
Isten a Sínai-hegynél kötött szövetséget népével, Izráellel, és a Tízparancsolat 
után más törvényeket is adott nekik. Ezt az eseményt is ünnepelték pünkösdkor. 
A törvények között volt, hogy milyen ünnepeket kell megtartani.

„Háromszor szentelj nekem ünnepet évenként!
Tartsd meg a kovásztalan kenyerek ünnepét! – [ez a zsidó páska, napja-
inkban a húsvét]
Azután az aratás ünnepét… [ez a pünkösd]
És a betakarítás ünnepét… [ez a mi hálaadó napunk]
Évenként háromszor jelenjék meg minden férfi az Úristen színe előtt!” 
(2Mózes 23,14– 17)

Úgy is nevezi az Ószövetség, hogy „az első termés napja” – mert ekkor 
mutattak be Istennek az új búzából sütött kenyeret, és hogy „a hetek ünnepe” 
(héberül sávuót = hét) – mert a páskaünnep után hét hét elteltével ünnepelték.
Bár nem volt annyira jelentős, mint a páska és a sátoros ünnep, de  
az Ószövetségben mindig megtartották. Salamon királysága (Kr. e. 970– 930) 
idején például így:

„égőáldozatokat mutatott be az Úrnak Salamon… a kovásztalan kenyerek 
ünnepén, a hetek ünnepén és a sátoros ünnepen…” (2Krónikák 8,12– 13)

Az Újszövetségben háromszor szerepel a „pünkösd” szó, mindig a zsidó aratási 
ünnepet jelöli, tehát amikor nagy vigassággal adtak hálát Istennek a gazdag aratásért.
A pünkösdöt a keresztény világ napjainkban is, a világjárvány közepette és elle-
nére is örömünnepként szeretné megélni. De minek is örülhetünk pünkösdkor?
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Az „első pünkösd” előtti események
Bizonyára Jézus is részt vett a pünkösdi ünnepeken. Több tíz– és százezer 
ember gyűlhetett össze Jeruzsálemben a templomi istentiszteleteken. A húsvéti 
ünnepkörben megemlékeztünk Jézus szenvedéséről, haláláról és feltámadásáról. 
A tanítványaitól búcsúzva megígérte nekik a Szentlélek eljövetelét. 

„Jobb nektek, ha én elmegyek; mert ha nem megyek el, a Pártfogó nem 
jön el hozzátok, ha pedig elmegyek, elküldöm őt hozzátok.” (János 16, 7)

Úgy nevezte a Szentlelket, hogy Pártfogó, Vigasztaló(görögül „paraklétosz” = 
védőügyvéd), aki a rászoruló mellé odaáll, bátorítja, erősíti, és ha kell, figyelmezteti.
Jézus azt mondta, hogy jobb, ha ő elmegy, és a Szentlélek eljön. Ez kétszeresen 
teljesedett be:

– Jézus a halálba ment, aztán feltámadt;
– Jézus a Mennybe ment, és onnan elküldte a Szentlelket.

És ez a jobb? Miért jobb így?
Mert Jézus csak testben volt jelen, így csak kevesen tudtak vele találkozni 
fizikailag. A térbeli és időhatárok miatt volt egy sokaknak leküzdhetetlen aka-
dály, egy létszámkorlát, egy távolságtartás (bár maszkot nem kellett viselni…) 
A Szentlélekről viszont ezt ígérte Jézus: „Én pedig kérni fogom az Atyát, és 
másik Pártfogót ad nektek, hogy veletek legyen mindörökké.” (János 14, 16) 
A Szentlélek előtt nincsen akadály, korlát, távolság!
Jézus a feltámadása utáni negyven napban mintegy 11– szer jelent meg tanít-
ványainak. Az egyik alkalommal a küldetésükről beszélt nekik, majd „rájuk 
lehelt, és így folytatta: „Vegyetek Szentlelket!” (János 20, 22) Ezt az alkalmat 
nevezik „kis pünkösd”–nek. A negyvenedik napon visszatért Atyjához, Istenhez. 
A tanítványok arra kaptak parancsot, hogy várakozzanak Jeruzsálemben. Szük-
ségük volt az isteni Szentlélek különleges erejére, hogy végrehajthassák, amit 
Jézus rájuk bízott: meg kellett ismertetniük őt az emberekkel.
Telt-múlt az a pünkösdig fennmaradó tíz nap. Ezalatt a világ minden részé-
ről özönlöttek a zsidó zarándokok Jeruzsálembe. Bár lakóhelyeik különféle 
nyelvein beszéltek, összekötötte őket az Egy Isten tisztelete. És mindannyian 
ismerték Jézus történetét
Pünkösd napján eljött a Szentlélek és átváltoztatta a tanítványokat.

 

Felnézek a vizek fölé
(Oceans)

Fordította: Csiszér László Matt Crocker, Joel Houston, Salomon Lightelm
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Az „első pünkösd” története
Jeruzsálemben a tanítványok imádkozva vártak a Szentlélek kitöltetésére. 
Közben Mátyást sorsvetéssel apostollá választották Júdás Iskáriótes megüre-
sedett helyére.

„Amikor pedig eljött a pünkösd napja, és mindnyájan együtt voltak ugyanazon 
a helyen, hirtelen hatalmas szélrohamhoz hasonló zúgás támadt az égből, 
amely betöltötte az egész házat, ahol ültek. Majd valami lángnyelvek jelentek 
meg előttük, amelyek szétoszlottak, és leszálltak mindegyikükre. Mindnyá-
jan megteltek Szentlélekkel, és különféle nyelveken kezdtek beszélni; úgy, 
ahogyan a Lélek adta nekik, hogy szóljanak.” (ApCsel 2 ,1– 4)

Pünkösd ünnepének első napján az apostolok – más tanítványokkal együtt – 
egy jeruzsálemi felsőházban élték át ezt a csodát. Az ünnepre sok külföldi 
zsidó érkezett Jeruzsálembe, „akik a föld minden nemzete között éltek. Mikor  
a szélroham zúgása hallatszott, sokan összefutottak a ház elé, ahol az apostolok 
laktak. Az apostolok kijöttek, az emberek pedig csodálkoztak, mert mindegyi-
kük megértette őket, ki-ki a maga nyelvén hallotta beszédüket. Csodálkozva 
mondták egymásnak: „Íme, akik beszélnek, nem valamennyien Galileából 
valók-e? Akkor hogyan hallhatja őket mindegyikünk a maga nyelvén… Halljuk, 
amint a mi nyelvünkön beszélnek az Isten felséges dolgairól.” Mindannyian 
álmélkodtak ezen a csodán.
Péter prédikációját hallgatva az emberek magukra ismertek, belátták, hogy 
bűnösök, hogy ők is vétkesek Jézus halálában. Ezt kérdezték: „Mit tegyünk, 
atyámfiai, férfiak?” Péter így válaszolt: „Térjetek meg, és keresztelkedjetek meg 
valamennyien Jézus Krisztus nevében, bűneitek bocsánatára, és megkapjátok  
a Szentlélek ajándékát… Akik pedig hittek a beszédének, megkeresztelkedtek, 
és azon a napon mintegy háromezer lélek csatlakozott hozzájuk.” 
Erre az eseményre emlékezve ünnepeljük pünkösdöt, ez a „keresztény egyház, 
a gyülekezet születésnapja”.

84.       MINT SZARVAS HŰS FOLYÓVÍZHEZ 
        PINTÉR BÉLA 
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Mint szarvas hűs folyóvízhez
Pintér Béla



„A Szentlélek cselekedetei”
Az Újszövetség 5. könyvét szokás úgy is emlegetni, hogy a „Szentlélek cse-
lekedetei”. Ezzel arra utalunk, hogy a négy evangélista által elbeszélt Jézus 
élettörténete folytatódik azzal, hogy az apostolok a Szentlélek erejével és 
bölcsességével élték tovább Jézus életét. 
A Szentlélek csak az akkori apostoloknak adatott meg? Nem, hiszen ma is 
kiárad azokra, akik az igét meghallják, szívükben összetörnek és megtérnek 
bűneikből. Már ezeket a mozzanatokat is a Szentlélek munkálja ki. Ez egy 
ajándék, amit Istentől kapunk. A legdrágább, a legboldogítóbb, a legnagyobb 
ajándéka Istennek az, ha Szentlelkét adja valakinek. Csak néhány drága értékét 
lássuk ennek az ajándéknak az első pünkösdi történetből:
Ott van a nyelv-csoda. Az apostolok a Lélek hatására olyan nyelveken beszéltek, 
hogy az ott lévő idegenek mind a maguk anyanyelvén hallották őket. Azt ne 
gondoljátok, hogy ez csak mese… Ez a szeretet, a békesség, a türelem nyelve! 
Ezt a nyelvet te is megtanulhatod, de csak a Szentlélek által.
Az apostolok nagyon elkeseredettek voltak Jézus halála és távozása miatt. 
Szükségük volt bátorításra, vigasztalásra, hogy tovább tudják folytatni  
az életüket. A Szentlélek eljövetele után ezek a félénk tanítványok bátor hit-
vallókká váltak.

Mit tesz ma a Szentlélek? Egyénileg, közösségileg 
és az egész világban
A Szentlélek, még ha nem is tudjuk fizikailag megfogni, megérinteni, vagy 
akár úgy beszélni vele, mint egy másik embertársunkkal, mégis azt kell mon-
danunk, hogy munkálkodik. Vezetni akar a mindennapjainkban. Vezetheti  
a te életedet is, amennyiben azt teljesen átadod Istennek. Ennél nagyszerűbb és 
örömtelibb lépést el sem tudtam volna képzelni, hiszen teljesen megváltozott 
az életem. Már nem a harag, a gyűlölet és az irigység van ott az emberek felé 
a szívemben, hanem a szeretet, a segítségnyújtás és a bátorítás. 
A Szentlélek irányítja reggel a gondolataimat, hogy mit csináljak aznap; ő 
juttatja eszembe Jézus szavait, hogy Isten dolgaival foglalkozzak; bátorít  
a vele és keresztény testvéreimmel való közösség ápolására; megerősít, amikor 
csüggedek és fáradok; megnyugtat a kétségeim és félelmeim között; és estén-
ként békességes és nyugodalmas pihenést ad, hogy másnap újra vele induljak 
és életem végén a Mennyországba érkezzek.

Ő választja ki és fogja össze egy-egy településen vagy környéken lakó hívő 
embereket, és készteti, hogy elmenjenek egy helyi gyülekezetbe, amelyben 
istentiszteleteket tartanak, segítik és igazgatják egymást, adakoznak és szol-
gálnak egymás felé, hirdetik az evangéliumot és befogadnak másokat… azaz 
építik Isten országát.
A Szentlélek az eddig élt összes ember közül kiválasztotta és ismeri 
azokat, akik szerte a világon Isten egyházához, a Krisztus testéhez tar-
toznak – azokat, akik elfogadták Jézust Megváltójuknak.

Záró meghívás
Jézus tanítása szerint a Szentlélek „élő víz folyamaihoz” hasonlít. „Ezt pedig 
a Lélekről mondta, akit a benne hívők fognak kapni, mert még nem adatott  
a Lélek, mivel Jézus még nem dicsőült meg.” (János 7, 39)
Azóta – az első pünkösdkor – már adatott a Lélek! A pünkösd üzenete azóta is 
hangzik. A Biblia utolsó mondatai között felcsendül a hívás: „A Lélek … így 
szól: „Jöjj!” Aki szomjazik, jöjjön! Aki akarja, vegye az élet vizét ingyen!” 
(Jelenések 22, 17)

Gerzsenyi Sándor: Jöjj, Szentlélek!

Szólít a dallam, jöjj, égi Tűz,
Hintsd ránk a fényt, ami bűnt elűz!
Úgy kell ma nékünk a drága Láng,
Bajverte híveid szánva-szánd!
Jöjj, drága Szentlélek, adj új erőt,
Nélküled bűs és szegény a föld.

Szólít az ének, szállj, szent Galamb!
Elnémul most minden földi hang.
Tárt szívvel várunk, költözz belénk,
Add vissza nékünk a szép reményt!
Tenélküled létünk a porba hull.
Általad győzünk. Te légy az Úr! 
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Szentlélek Isten, jöjj szívünkbe
Hamar I. B. Eriksson
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Szentlélek Isten, jöjj szívünkbeÉletem csak kegylem



Az összeállításban Pappné Major Krisztina, Papp Dániel 
és Herczegh Sándor vettek részt.


